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За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

Н. ЗІ ГУ ЛЯ. «Ку ры пры нес лі 
ў Вір каў шчас це» 
(«Звяз да» ад 18 сту дзе ня)

— Заў сё ды з за да валь нен нем чы таю ма тэ ры я лы 
пра на шы на род ныя тра ды цыі і аб ра ды. А ў ча роў ныя 
свя точ ныя ка ляд ныя дні асаб лі ва ад чу ва ец ца по кліч 
прод каў. З за да валь нен нем са ма пры ня ла б удзел 
у ка ляд ках. Але, на жаль, у нас у го ра дзе та ко га ня-
ма. Вось чу ла, у Го ме лі ка ля доў шчы кі хо дзяць на ват 
па пад' ез дах. Вя до ма, што ў вёс цы гэ та гля дзіц ца 
больш ар га ніч на, але ж трэ ба пры ста соў вац ца да 
ўся ля кіх умоў. Ка лі знай ду ад на дум цаў, на на ступ ны 
год аба вяз ко ва да лу чу ся да гэ тай тра ды цыі!

Свят ла на Ва сі леў на, г. Ма гі лёў.

А. ЛЯЎ КО ВІЧ.
 «Без на яў ны раз лік» 
(«Звяз да» ад 3 лю та га)

— Не трэ ба ба яц ца ін фа кі ёс каў, бан ка ма таў ці 
ней кіх ін шых цу да-ма шын. Гэ та я па ўлас ным во пы це 
ве даю. Бо, ка лі карт ку ўстаў ляць дры гот кай ру кою, 
неш та па доб нае і мо жа зда рыц ца. А праб ле мы з 
гэ ты мі «жа ля зя ка мі» час цей уз ні ка юць та му, што 
яны... роз ныя.

Спра ва ў тым, што больш су час ныя ін фа кі ёс кі 
пра цу юць з га ла са вым су пра ва джэн нем. На прык-
лад, яны ча ла ве ку па ве дам ля юць, што праз 15—20 
се кун даў ма шы на карт ку за бя рэ, ка лі вы пра яе 
за бы лі ся, або спы тае аб тым, ці па трэб ны клі ен ту 
да дат ко вы час для да лей шай ра бо ты з аў та ма ты-
кай. А ста рыя ін фа кі ёс кі вы ключ на маў чаць, толь кі 
дроб нень ка так пі шуць на эк ра не, што ўжо праз 
ім гнен не ваш плас тык тра піць у нут ро ма шы ны. А 
ка лі ча ла век ужо пры вык да та го, што яго па пя-
рэдж ва юць го ла сам, то час ця ком карт ку ма шы на 
і «з'я дае». Да лей па чы на ец ца ўво гу ле блу кан не па 
па ку тах, бо карт ку вам ад да дуць толь кі ў тым ад-
дзя лен ні бан ка, якое яе вы да ва ла. Тут са праў ды 
неш та трэ ба мя няць, бо гэ тыя ад моў ныя мо ман ты 
(зу сім не дро бя зі) ад штур хоў ва юць нас ад су час ных 
тэх на ло гій. Сум на...

Ан та ні на Лой ка, г. Брэст.

Н. ДРЫНД РО ЖЫК. 
«Ба буль ка На тал ля, 
ад гук ні ся! Я — твой 
дзя дуль ка Аляк сей» 
(«Звяз да» ад 4 лю та га)

— Пра чы та ла за га ло вак, па ду ма ла, са праў ды 
ней кі дзя дуль ка згу біў сваю ба буль ку! А тут мо ладзь 
так ары гі наль на зна ё міц ца, на вя чор ках, як мы ў 
свой час ра бі лі. Пры ем на, што тра ды цыі жы вуць. 
Што пес ні, якія мы спя ва лі ў ма ла до сці, вяр та юц-
ца, гу чаць на «Спеў ных схо дах» у Мін ску. Да рэ чы, 
ня даў на мне ўнуч ка пры вез ла дыск з вя сель ны мі 
пес ня мі вёс кі Ля вон паль і яе на ва кол ляў (я са ма 
ад туль ро дам, з Мёр шчы ны), што за пі саў Сяр гей 
Па ніз нік у 1968—1969 га дах. Ама та рам аў тэн ты кі 
вель мі раю па слу хаць.

Тац ця на Іва наў на.
— Так, Сяр гей Доў гу шаў са сва ёй ха рыз ма тыч-

нас цю мо жа па вес ці за са бой лю дзей. Пры еду з 
Бар се ло ны — аба вяз ко ва пай ду да яго ў ва каль ную 
шко лу.

Лю боў Ку дзел ка.
— Май му сы ну толь кі тры ме ся цы. Я яму спра бую 

штось ці спя ваць, ка лі гуш каю, але ён не су па кой ва-
ец ца, а, на ад ва рот, па чы нае пла каць... Вы пі шы це, 
што бе ла рус ка моў ныя лепш су па кой ва юць. Але я 
іх, на жаль, не ве даю. Пра чы та ла на сай це ва шай 
га зе ты, што вя ду чы «Спеў ных схо даў» мо жа да-
слаць тэкс ты і аў ды я за пі сы бе ла рус кіх аў тэн тыч ных 
ка лы ха нак. Бу ду ўдзяч ная, ка лі пад ка жа це, як з ім 
звя зац ца.

На тал ля, ма ма Мац вея.

В. БОЙ КА. 
«Ку ды гля дзяць агляд ныя 
ка мі сіі?» («Звяз да» ад 8 лю та га)

— Па чы таў ар ты кул, і ў мя не ўзнік ла тое ж са мае 
пы тан не: «Ку ды?» Я так са ма пен сі я нер, хоць і не адзі-
но кі. Але мы з жон кай ужо ста рыя лю дзі, і нам так са ма 
цяж ка. А ў ква тэ ры і тру бы ста рыя, і з-пад акон най 
ра мы ве цер сві шча, і ў пад ва ле веч на ва ды па лыт-
кі. А ша ноў ныя ка мі сіі па тых п'я ні цах ды аса цы я лах 
хо дзяць, ро зу му іх ву чаць! Ле пей бы на нар маль ных 
лю дзей больш ува гі звяр та лі! Бо ха ро шы, сум лен ны 
ча ла век са ро ме ец ца на па каз сваю бя ду вы стаў ляць. 
Во, у су се дзяў ма іх веч на свар кі: муж сваю жон ку збі-
вае на гор кі яб лык. Але ні я кія ка мі сіі да іх не хо дзяць, 
бо яны ж «ка му нал ку» аплач ва юць.

Вось і вы хо дзіць, што ў ся мі ня нек дзі ця без во ка! 
Цэ лая ка мі сія збі ра ец ца, а ка му трэ ба — ра ды даць 
не мо жа! Толь кі ра пар ту юць, як у іх усё доб ра!

Ба рыс Ана то ле віч

�

Уве ча ры 9 лю та га ў ста ліч ным 
Па ла цы Рэс пуб лі кі ад бы ла ся 
ўра чыс тая цы ры мо нія ўру чэн ня 
V На цы я наль най му зыч най прэ міі 
ў га лі не па пу ляр най му зы кі «Лі ра». 
На га да ем, гэ ты кон курс, ар га ні за-
та ра мі яко га з'яў ля юц ца Мі ніс тэр-
ства куль ту ры Бе ла ру сі і Агуль на-
на цы я наль нае тэ ле ба чан не, з 2014 
го да пра хо дзіць раз на два га ды 
і ўліч вае пры вы зна чэн ні най леп-
шых дзея чаў ай чын най эст ра ды 
ра та цыю на ра дыё- і тэ ле ка на лах, 
пра соў ван не ар тыс таў у ін тэр нэ-
це, мер ка ван ні пра фе сі я на лаў, 
а так са ма ацэн кі слу ха чоў.

Пе ра каз ваць хра на ло гію ўру чэн ня 
ўсіх прэ мій у 12 асноў ных і дзвюх спе-
цы яль ных на мі на цы ях, ма быць, не мае 
сэн су — ужо ў гэ ту ня дзе лю, 12 лю та-
га, усе ах вот ныя змо гуць па гля дзець на 
тэ ле ка на ле АНТ тэ ле вер сію цы ры мо ніі і 
яр кае му зыч нае шоу. Та му звер нем ува гу 
на не ка то рыя ня бач ныя з эк ра наў, але ад 
та го не менш важ ныя ака ліч нас ці.

Пач нём з та го, што пас ля «пе ра за груз-
кі», пра ве дзе най у 2014 го дзе, прэ мія на-
рэш це на бы ла ста біль насць: у коль кас ці 
і на звах на мі на цый — ту зін асноў ных, а 
так са ма ў па рад ку пра вя дзен ня са мо-

га кон кур су — тры эта пы. Та кім чы нам 
увесь пра цэс стаў больш праз рыс тым і 
зра зу ме лым. Ад па вед на ска ра ці ла ся і 
пра цяг ласць са мой цы ры мо ніі — за мест 
ко ліш ніх пя ці га дзін ных ма са вых тан-
цаў з буб нам «Лі ра-2016» за ня ла ўся го 
толь кі тры га дзі ны, і гэ та з аба вяз ко вы мі 
тэх ніч ны мі паў за мі, за мін ка мі вя ду чых і 
пе ра здым ка мі дуб ляў, якія, на ту раль на, 
вы ра жуць з эфі ру.

Дзе ля боль шай праз рыс тас ці і ра зам з 
тым інт ры гі ар га ні за та ры сё ле та ўпер шы-
ню пай шлі на сме лы крок: ула даль ні каў 9 
з 14 прэ мій пра фе сій нае жу ры вы зна ча ла 
га ла са ван нем на ўпрост пад час цы ры мо-
ніі, і гле да чы маг лі са чыць, які вы бар зра-
біў кож ны з 11 суд дзяў. Прэ тэн дэн ты ж — 
і гэ та так са ма ўда лы ход АНТ — ча ка лі 
аб вя шчэн ня вы ні каў і дзя лі лі ся эмо цы я мі 
ў «грын-ру ме» не па срэд на за дзвя ры ма 
гля дац кай за лы, у хо ле Па ла ца Рэс пуб-
лі кі, ад куль пе ры я дыч на ра бі лі ся пра мыя 
ўклю чэн ні. Гэ тыя пе ра ме ны ад бі лі ся на 
агуль най ат ма сфе ры «Лі ры» вель мі на ват 
ня бла га, пе ра тва рыў шы доў гае ча кан не ў 
са праў ды хва лю ю чы і ці ка вы пра цэс.

Яшчэ ад но доб рае па чы нан не сё лет-
няй «Лі ры» — пры сва ен не на мі на цыі «Ад-
крыц цё го да» імя Аляк санд ра Ці ха но ві ча. 
І гэ та не прос та да ні на па ва гі і па мя ці на-
род на му ар тыс ту Бе ла ру сі, — уліч ва ю чы, 
коль кі прад зю сар скай, му зыч най і 

прос тай ча ла ве чай пад трым кі атры ма лі 
ад Аляк санд ра Ці ха но ві ча мно гія не ка лі 
дэ бю тан ты, а ця пер ужо вя до мыя вы ка-
наў цы, — а доб ры сты мул па чат коў цам 
апраў даць вы со кі да вер.

На рэш це, вель мі доб рым ра шэн нем ар-
га ні за та раў, мяр ку ю чы па рэ ак цыі пуб лі кі, 
ста ла ад сут насць жорст ка га рэг ла мен ту 
для лаў рэ а таў і га на ро вых гас цей цы ры-
мо ніі. Ін каш, на пэў на, не пра гу ча лі б жар-
таў лі выя кпі ны Аляк санд ра Са ла ду хі, які 

пры знаў свай го цёз ку па проз ві шчы Ар-
цё ма Са ла ду ху «па за шлюб ным сы нам». 
Або маг ло б за стац ца па-за кад рам кра-
наль нае і шчы рае вы ступ лен не «Леп ша га 
паэ та го да» Але га Жу ка ва, які ў свае 80 
га доў дасць фо ру мно гім ма ла дым твор-
цам, — толь кі ле тась ён на пі саў 15 пе-
сень і, па дзя ка ваў шы ня бё сам за доў гае 
жыц цё і паў ве ка вую пра цу з ма ла ды мі 
ар тыс та мі, зу ха ва та па абя цаў: «Мы яшчэ 
па ка жам!» А якой эфект най атры ма ла ся 
фі наль ная пра мо ва стар шы ні жу ры Ана-
то ля Яр мо лен кі, яко га за ла не за пла на ва-
на ўга ва ры ла пра спя ваць — і ра зам з ім 
за цяг ну ла «А я ля гу, пры ля гу...». Не здар-
ма ўла даль ні кі га лоў най прэ міі «Леп шая 
пес ня го да» і зван ня «Леп шы ка лек тыў 
го да», гурт «J:МОРС», з лёг кай зайз драс-
цю ад зна чы лі: «І мы ха це лі б да біц ца та кіх 
вы ні каў у сва ёй му зыч най кар' е ры: каб 
мы вый шлі на сцэ ну з ад ным мік ра фо нам, 
а вы з на мі спя ва лі».

...Тым не менш без лыж кі дзёг цю сё-
лет няя «Лі ра», як і яе па пя рэд ні кі, так-
са ма не абы шла ся. «Ча му га лоў ныя 
ўзна га ро ды атрым лі ва юць ад ны і тыя 
ж?» — гуч ным шэп там аб мяр коў ва лі ў 
нас за спі на мі гле да чы ўру чэн не прэ мій 
за леп шы жа но чы і леп шы муж чын скі 

ва кал. Пе ра мож ца мі ў ім ста лі Іна Афа-
нась е ва і Са ша Нэ ма. Дзе ля спра вяд лі-
вас ці за ўва жым: ана ла гіч ныя ўзна га ро-
ды ар тыс ты ўзя лі ад па вед на шэсць і пяць 
га доў та му, і пы тан не, ча му за гэ ты час 
не з'я ві ла ся год ных кан ку рэн таў, трэ ба 
ад ра са ваць зу сім не ім і не жу ры. А вось 
з кры ты кай у ад рас на мі на цыі «Стыль 
го да», якую так са ма да вя ло ся па чуць 
у за ку ліс сі кон кур су, мы, на пэў на, па го-
дзім ся: са праў ды, ча му за пра цу ай чын-
ных ды зай не раў па ства рэн ні ад мет ных 
сцэ ніч ных кас цю маў пры за выя ста ту эт кі 
атрым лі ва юць толь кі... ар тыс ты, якія гэ-
тыя ўбо ры но сяць?

Але най боль шае за сму чэн не вы клі ка-
ла ў нас ней кае «ска ме ча нае» двух моўе 
цы ры мо ніі: па ра вя ду чых на сцэ не га ва-
ры ла па-бе ла рус ку з па мыл ка мі, вя ду чая 
ў «грын-ру ме» — па-рус ку, лаў рэ а ты — 
хто так, хто гэ так. Цал кам на бе ла рус кую 
На цы я наль ная му зыч ная прэ мія ў га лі-
не па пу ляр на га мас тац тва пе рай шла... 
праз тры га дзі ны, у апош няй (!) на мі на цыі 
«Леп шая пес ня го да». Цуд, дый го дзе!

Без умоў на, усё гэ та пры ват нас ці і суб'-
ек тыў ны по гляд. Але ацэн ка твор час ці — 
рэч заўж ды ў не чым суб' ек тыў ная, а ме-
жаў дас ка на лас ці ня ма...

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. tselyashuk@zviazda.by
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ФІ НАЛЬ НЫ АКОРД «ЛІ РЫ»
Леп шую бе ла рус кую пес ню ў 2016 го дзе на пі саў гурт «J:МОРС», 

які так са ма абра ны леп шым му зыч ным ка лек ты вам кра і ны

Яшчэ ад но доб рае па чы нан не 
сё лет няй «Лі ры» — 
пры сва ен не на мі на цыі 
«Ад крыц цё го да» імя Аляк санд ра 
Ці ха но ві ча. І гэ та не прос та 
да ні на па ва гі і па мя ці на род на му 
ар тыс ту Бе ла ру сі.

Лі дар гур та «БЕЗ БІ ЛЕ ТА» Ві таль Ар тыст цал кам апраў даў сваё проз ві шча, 
зла дзіў шы на сцэ не шоу ад на го ак цё ра.

Прад ка заль на прэ мія за леп шую бе ла рус ка моў ную пес ню 
«Гіс то рыя май го жыц ця» бы ла пры су джа на гур ту «Navіband».

Ма ла ды гурт «Ра дыё хва ля» стаў пер шым ула даль ні кам прэ міі і дып ло ма 
«Ад крыц цё го да» імя Аляк санд ра Ці ха но ві ча.

Гурт «J:MОРС» вы ка наў сваю пе ра мож ную пес ню «Бліз ка» двой чы: 
ра зам з фальк лор ным хо рам і з усі мі лаў рэ а та мі «Лі ры».


